

烤烟种植户李小红烟稻轮作，土里刨金 「烟稻公园」里舒展和美画卷

记者 黄云 通讯员 梁鹏程

“稻子要熟了。”10月9日，新宁县安山乡车头村烤烟种植户李小红下班后和往常一样，走在自家的晚稻田埂上，看着金灿灿的稻穗随风摇曳，内心充满了宁静与满足。

李小红今年签订了10.5公顷的烤烟种植合同，目前烤烟已全部交售，收益还算可观。轮种的晚稻由于秧苗下田时间较晚，收割时间较其他种植户会推迟几天，好在天气不错，丰收近在眼前。

“干农业是会上瘾的。”虽然李小红是十里八乡备受称赞的致富“领头雁”，但她清楚地知道，自己的蜕变正是接触农业后开始的。因为是村里的干部，在市县两级政府和烟草部门的鼓动下，李小红带头种起了烤烟，“在此之前，我几乎没干过田里的农活，种了烤烟以后，对农业有了新的认识，越干越有劲头。这不，今年又轮种了13.33公顷的晚稻。”

“每天最惬意的事情就是打着赤脚去感受泥土的气息，看看自己的劳动成果。”基层的工作很忙，水稻田却是李小红上下班的必经地。今年，李小红的儿子表达了要留在家乡从事农业的想法。李小红的内心是欢喜和支持的：一方面证明自己在儿子眼中是成功的，另一方面也证明了农村产业发展有劲头，能够吸引年轻人。

李小红所在的车头村坐落于新宁县四

大粮仓之一的安山乡“沙田垄”核心地带，耕地面积133.3公顷，实现了千亩农田连片。五月采摘烟叶，七月栽插秧苗，十月稻谷飘香，烟稻轮作是农人土里刨金的“黄金搭档”。市县两级政府和烟草部门大力推行“烟稻轮作”耕作制度，把“以烟稳粮、以烟促稻，打造烟稻生产双优基地”作为发展方向，“一亩田、三担烟、千斤粮、万元钱”的高质高效烟稻融合发展模式在车头村落地生根，既保证了“烟叶子”，也装满了“米袋子”。

近年来，围绕烟旅融合发展思路，该村还尝试从单纯的种植制度改革到全面系统的产业融合和业态创新，打造了集烟稻参观区、美丽乡村庭院区、冻江河生态区、党建建设示范区、烟草文化展示区于一体的“烟稻公园”，吸引了不少游客。一幅“绿烟金穗映清流，廊桥东西千家欢”的美画卷正在车头村徐徐展开。

“尤其是当下稻谷即将成熟的时节，每天来打卡拍照的游客络绎不绝，如今冻江河上的风雨桥修缮完工，又为车头村增添了一道靓丽的风景。”李小红介绍，在车头村，除了感受自然风光，还能品尝到原汁原味的农产品，村里的豆腐坊采取“参观+体验+教育”模式，为游客搭建了一个可看、可学、可体验的实践平台；经过村集体大米加工厂加工的烟稻香米销售火爆，打响了车头村农产品品牌。



丰收在望，李小红眉笑眼开。

小剪刀传递大情怀

记者 邓朝霞 通讯员 李文 杨芳丽

“小肖同志剪头的发手艺越来越好了，每次来不仅给我剪了头发，还细心地帮我胡子剃干净了……”10月9日，洞口县松坡敬老院的尹老先生满脸笑意，对志愿者小肖的理发手艺赞不绝口。

当天是世界邮政日，中国邮政洞口县分公司的工作人员与美发协会的理发师们开展了关爱老人志愿服务行动。

活动现场，志愿者们一边认真地剪发，一边细心地询问老人的生活状态与发型要求，并结合老人的想法提供理发的“私人订制”服务。随后，陆续理完发、剃完胡须的老人们照着镜子，看着爽朗的发型透着精气神，洋溢着幸福的笑容立马荡漾开来。

“目前敬老院人住了30多位老人，邮政公司经常来开展公益活动，每次来都带了老人家喜欢的水果、糕点等物资，老人很期待。”敬老院负责人说。

剪刀虽小，却传递着关爱；它不仅为老人们“推”出了笑容，更“剪”出了他们的幸福感。

通讯员 阳望春 陈科帆 杨鹏

本报讯 10月9日，世界自然保护联盟(IUCN)总干事格蕾泰尔·艾吉拉博士签发致信，祝贺南山国家公园候选区正式入选世界自然保护联盟绿色名录。

世界自然保护联盟绿色名录是全球首个保护区的最佳实践标准，聚焦“良好治理、详实设计规划、有效管理和保护成效”四类主题对自然保护区进行严格的认证，旨在增强和维护自然保护区保护成效，实现生物多样性保护和确保人与自然的可持续发展。此次成功入选表明南山国家公园候选区目前的有效治理、科学管理达到了绿色名录标准的所有要求，为南山国家公园候选区高质量发展奠定了坚实基础。

南山国家公园候选区是我国首批10个国家公园体制试点区之一，是《国家公园空间布局方案》确定的49个国家公园候选区之一。其位于湖南省西南部，处于南岭西段越城岭与雪峰山南段交会区，是长江流域洞庭湖水系和珠江流域西江水系重要干流的发源地和涵养地，总面积1303.80平方公里。

南山国家公园候选区内主要保护了林麝、中华秋沙鸭、黄腹角雉、白颈长尾雉等濒危野生动物及其栖息地和资源冷杉、南方红豆杉、大黄花虾脊兰等珍稀植物及其群落，是中亚热带森林生态系统的典型代表、世界自然遗产中国丹霞壮年期的模式地、南方丘陵山地生态屏障的重要区域和中华优秀传统文化和长征红色文化的传承地。

近年来，南山国家公园管理局始终坚持生态保护第一、国家代表性、全民公益性的中国国家公园建设理念，建立了统一高效的管理体制和财政保障机制，在生态保护修复、珍稀濒危物种保护、科研监测、自然资源资产管理、社区共建共管方面不断探索创新，取得了良好的保护成效，有效促进了生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

南山国家公园候选区入选世界自然保护联盟绿色名录

货车倾覆，占据了高速公路应急车道和行车道—— 邵阳高速人搬走“拦路虎”

记者 刘波 通讯员 张梦岚

本报讯 9月26日17时30分，G60沪昆高速邵阳段东往西方向K1286+400处畅通无阻。前不久，这里是另外一番模样：一辆货车倾覆，车辆和货物占据了高速公路行车道和应急车道。好在邵阳高速人努力奋战，高速公路才得以恢复畅通。

当天12时许，湖南高速集团邵阳分公司隆回管理所接警称，一辆

货车发生倾覆，急需处理。该所值班所长兰可立即带队第一时间赶往现场。

现场，一辆大货车右侧倾覆占据了应急车道与行车道，部分货物(成箱纸尿裤)散落在地，变身成占地一百多平方米的“拦路虎”，严重阻碍车辆通行。

经了解，该货车装载有28吨货物，价值200万元，从广州运送货物前往重庆，因货物装载不均匀行驶途中突然发生倾覆，所幸无人员

伤亡。

为防止二次事故的发生，恢复车道正常通行，兰可迅速组织人员配合现场高速交警做好安全警示及维护工作，其他人则纷纷化身搬运工，协助司机将车上及散落四周的货物进行转运。

5小时后，所有货物转运完毕，故障车辆也被专业拖车安全拖离现场。随后养护人员将路面剩下的零散障碍物进行清理，道路恢复正常通行。